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Ata da Quadragésima Nona Reunião da Terceira 

Sessão Ordinária do Sexto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 31 de Agosto de 2023. 

Aos trinta e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às 

dezoito horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à 

Praça XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara 

Municipal de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo 

Lima Santana de Ávila, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva 

(Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em 

seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai 

Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos 

Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Havendo 

quórum legal, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila iniciou a leitura 

do expediente, que constou do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do 

dia 29/08/2023 e aprovação da mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, 

Fabiani Medeiros Silva. Ofício nº. 311/SME/2023, da Secretária Municipal de 

Educação, Mara Lúcia Marques de Medeiros Oliveira, convidando o Presidente 

e todos os demais Vereadores desta Casa Legislativa, para participarem da 

composição do palanque no desfile cívico de 07 de setembro. Ofício nº. 

01/2023, do Sr. Fernando Antônio Monteiro Miguel, solicitando o uso da 

tribuna a fim de explanar e solicitar apoio dos nobres Vereadores a respeito de 

interesses da população, principalmente da área rural. Logo após, o Presidente 

Eduardo Ávila, convidou o Sr. Flávio da Silva Nunes, do Projeto Mova e 

Living Peace, para fazer uso da tribuna, para fazer suas explanações. O Sr. 

Flávio cumprimentou a todos e agradeceu a oportunidade de estar nesta 

Casa, falando para todos os Vereadores. Agradeceu ao Presidente Eduardo 

Ávila e a todos que estão acompanhando essa sessão pelo Facebook. 

Perguntou como se constrói a paz; disse que paz se constrói com escuta, 
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respeito e acolhimento; paz tem origem no latim (pax), que quer dizer 

ausência de guerra. Explicou que o Living Peace deseja, antes de tudo, 

apresentar a proposta do “Educar-se para a Educação de Paz” e suas 

ferramentas, aos nobres Vereadores desta Casa e toda a comunidade 

valenciana. Disse que esse projeto tem uma amplitude internacional. 

Relatou que através do MOVA – Movimento de Amigas e Amigos do Bem 

Comum, que propõe a fraternidade como categoria política, expressão 

sincera de cidadãos que desejam uma convivência íntegra e que trabalha 

colaborativamente com a justiça integral, para a construção da paz, a partir 

do vivenciamento da paz. Disse que o protagonismo e o pioneirismo dos 

governantes e das pessoas constituídas em autoridades são fundamentais 

para o reconhecimento dessa proposta, para que possa ser promovida entre 

os nossos conterrâneos valencianos. Informou que o Living Peace vem 

sendo apresentado no mundo todo com apoio de educandos(as), 

professores(as), direção escolares, também, através de movimentos sociais 

e iniciativas locais. Disse que representantes municipais no Brasil e em 

várias partes do mundo, principalmente, após o momento tão difícil que 

vivemos, vêm abraçando como um das iniciativas para a educação da paz 

nas escolas e nas comunidades, para o desenvolvimento socioemocional e 

como prevenção da violência. Disse que o Living Peace é um movimento 

internacional e se baseia no lançamento do “dado da paz”, em cujas faces 

não existem números, mas sim frases que ajudam a construir 

relacionamentos de paz entre todos. Falou que até hoje mais de 1700 

escolas e grupos estiveram envolvidos no projeto e mais de 1 milhão de 

crianças, jovens e adultos ao redor do mundo foram alcançados pelas suas 

iniciativas. Explicou que o Living Peace trabalha no sentido de reforçar as 

colaborações e cooperar com tantas outras iniciativas existentes no mundo 

para a construção de uma “rede” de paz. Disse que Living Peace tem como 

objetivo fazer crescer, o máximo possível, o empenho em viver a paz e pela 

paz nos diversos ambientes de aprendizagem e de vida. Citou os objetivos 

específicos. Disse que em parceira com o poder público queria propor para 

a Câmara e todos os senhores aqui presente, que o Dia Internacional da 

Paz, 21 de setembro, ocorra todo ano uma caminhada pela paz, envolvendo 

todas as escolas, ONG’s do município e todo o povo sensível à vida 

saudável do individual ao coletivo, além de outras atividades no decorrer 

dos próximos 200 anos da cidade. Ainda propôs como sugestão-convite, a 

promulgação do Dia da Paz em nosso município, com festejos próprios, 

tendo em vista a educação para a paz, como prevê a nossa legislação nº. 

13.663, de 14 de maio de 2018. Ainda sugeriu o apoio para a formação de 

uma Escola-Curso de Cidadania, “Academia de Cidadania e Cultura de 

Paz”, que buscará uma formação integral como um dos caminhos para 

construção da vivência da paz, formando novos agentes de paz. Os 

Vereadores Pedro Graça, Bernardo Machado, Fábio Antônio, Ailton Batista 
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e o Vereador Presidente Eduardo Ávila fizeram observações, sugestões e 

considerações sobre o tema apresentado. Em seguida, a1ª. Secretária, 

Fabiani Medeiros Silva, continuou a leitura do expediente. Projeto de 

Resolução nº. 18/2023, de 31/08/2023, do Presidente Eduardo Lima Santana de 

Ávila, que dispõe sobre a criação da Comissão Especial, conforme determina o 

Art. 169, § 2º, do Regimento Interno, para análise do Projeto de Emenda à Lei 

Orgânica Municipal nº. 01/2023, devendo ser observado os Arts. 76 e seguintes 

do Regimento Interno desta Casa. Projeto de Lei Ordinária nº. 91/2023, de 

31/08/2023, do Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila, que dá nome 

de Beco Walter Vieira, o beco conhecido como Chácara do Lebre, 

localizado no Bairro de Quirino. O projeto será encaminhado à 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. 

Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de 

Emenda à Lei Orgânica nº. 01/2023, de 24/08/2023, que altera e revoga 

dispositivos da Lei Orgânica do Município de Valença, opinando pela regular 

tramitação do projeto. O projeto será encaminhado à Comissão Especial 

constituída para este fim. Requerimento verbal do Vereador Fábio 

Antônio Pires Jorge, ao Deputado Estadual André Corrêa, solicitando 

seus esforços e empenho para a instalação de Hospital Público 

Veterinário no Município de Valença, em Conservatória, sendo que já 

existe espaço disponível. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Indicação n°. 

248/2023, de 31/08/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, solicitando que seja colocado latões de lixo na Rua Oscar 

Eugênio Terra, Bairro Biquinha. Indicação n°. 249/2023, de 31/08/2023, do 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, com 

cópia ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que seja 

efetuado urgentemente um reparo ao longo da Rua Domingos Cosate – 

Jardim Dona Angelina. Indicação n°. 250/2023, de 31/08/2023, do 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que seja efetuado 

urgentemente um mutirão com os seguintes serviços, no Bairro São 

Francisco: 1- Construção de caixa de esgoto na Rua João dos Santos Maia 

(altura do nº. 143); 2- Troca de manilhas quebradas na rede de drenagem na 

Rua Robert Edward Mac Gregor (em frente ao Bar da Dirce); 3- Colocação 

de escória nas estradas rurais; 4- Rebaixamento da rede de abastecimento 

de água na Rua Antônio Flausino da Fonseca; 5- Colocação das manilhas 

restantes na obra de drenagem ao lado da quadra poliesportiva. Indicação 

n°. 251/2023, de 31/08/2023, do Vereador José Amauri Ferreira Lima, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, solicitando que seja colocada uma tampa no bueiro 
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localizado na Rua Fernando Pereira Graça (antiga Rua A, em frente ao nº. 

720, ao lado da quadra poliesportiva), no Bairro Vadinho Fonseca. 

Indicação n°. 252/2023, de 31/08/2023, do Vereador José Amauri Ferreira 

Lima, ao Secretário Municipal de Obras e Planejamento Urbano, Paulo 

Sérgio Gomes da Graça e ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e 

Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que seja 

realizada a construção de calçada e meio-fio em todo entorno da localidade 

compreendida entre a Rua A até a Rua E, no Bairro Vadinho Fonseca. 

Indicação n°. 253/2023, de 31/08/2023, do Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos 

e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que faça a 

pintura (revitalização) de todas as faixas de pedestres do Distrito de Barão 

de Juparanã, com o objetivo de oferecer mais segurança aos pedestres e 

prevenir acidentes. Indicação n°. 254/2023, de 31/08/2023, do Vereador 

Eduardo Lima Santana de Ávila, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, 

solicitando que viabilize junto à Secretaria Municipal de Educação, o 

desfile cívico estudantil no Distrito de Barão de Juparanã. Todas as 

Indicações foram deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos 

competentes. Logo após, o Senhor Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O 

Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a 

todos. Fez um convite à população de Valença, para o próximo final de 

semana, pois será realizado um grande evento, com a participação de 4 

Secretarias do Executivo, seu gabinete, a UNIFAA, diversos esportistas de 

Valença e academias; teceu comentários sobre o evento; informou que as 

atividades do Viradão vão começar às 18 horas, na UNIFAA; teceu 

comentários sobre as atividades que acontecerão; disse que durante todo o 

dia vai ter inúmeras atividades volantes, que são atividades surpresas; terá 

também atividades sociais e culturais. Agradeceu à Polícia Militar, à 

Guarda Municipal e ao Esquadrão Tenente Amaro; agradeceu também à 

Secretaria de Saúde, que vai cobrir o evento e ao Thiaguinho, responsável 

pela ambulância. Convidou todos os Vereadores para o evento. Agradeceu 

à Secretaria de Cultura e Turismo, em nome do Secretário Hélio Suzano, 

que está colaborando. Deixou seu abraço, muito especial, a todos os 

profissionais de Educação Física de nossa cidade; parabenizou a todos pelo 

Dia do Profissional. Relatou que ontem iniciou a quinta turma do curso de 

gastronomia, do Programa Participação, com aulas ministradas pela 

Gastrônoma Kelly. Comentou que ontem recebeu uma visita técnica da 

equipe do CECIERJ, quando fez algumas prestações de contas, no que diz 

respeito à construção dos laboratórios intramuros. Agradeceu muito ao 

Presidente da Fundação CECIERJ, seu amigo João Carrilho; agradeceu 

também ao Deputado Estadual Dr. Serginho. Reforçou seus parabéns a 
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todos os profissionais de Educação Física, que amanhã comemora o Dia do 

Profissional de Educação Física. O Vereador David Barbosa Nogueira 

(David Nogueira) cumprimentou a todos. Relatou que está em uma parceria 

com o Vereador Eduardo Hanke; disse que toda essa parceria que tem feito, 

em prol da valorização dos profissionais da Enfermagem, tem que ter rumo 

e uma meta, e tem conversado muito sobre isso. Falou que precisa partir 

para ações efetivas sobre o pagamento do piso dos profissionais da 

enfermagem e valorização dos mesmos. Disse que precisa traçar uma linha 

muito clara sobre o que é direito desses profissionais e como esse alcance 

vai ser obtido. Falou que como fiscalizadores querem saber sobre o 

cumprimento da lei; o mérito é a efetivação do pagamento. Disse que outra 

coisa que precisa ficar clara é que não existe só de pagante a Prefeitura, 

pois a Fundação é hoje a maior empregadora de profissionais da 

enfermagem, e ela precisa pagar o piso também. Falou que precisa fazer 

uma audiência pública dentro dessa Casa, e precisa disponibilizar uma data 

para trazer tanto os gestores, como os que estão lutando por seus direitos. 

Disse que isso é uma campanha que não tem que ser só dos Vereadores, 

mas também da população de Valença. Relatou que tentando avançar além 

dos muros da Câmara vai mandar fazer os adesivos de carro, fazer 

audiência pública e, se não avançar, vai para a Rua dos Mineiros, para 

mobilizar a população valenciana. Falou que nossa cidade não pode virar as 

costas para esses profissionais. Disse que vai criar uma campanha de 

mobilização, para que os profissionais da enfermagem vejam nessa Casa 

um ponto de apoio para a garantia de seus direitos. Falou que o jeito que 

eles vão dar não é problema dos Vereadores, pois os Vereadores têm que 

cobrar a solução pronta. Tem certeza que não vai ter um Vereador nessa 

Casa que vai virar as costas para os profissionais da enfermagem. Explicou 

que o Vereador Eduardo Hanke está de frente porque é o Presidente da 

Comissão de Saúde, mas todos os Vereadores vão se empenhar nisso. Disse 

que vão aguarda a data da audiência pública, o mais rápido possível, para 

cobrar o pagamento do piso. Comentou que muitos profissionais não vão se 

expor por causa da vulnerabilidade do vínculo empregatício. O Vereador 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a 

todos. Com relação ao piso da enfermagem, disse que muitos profissionais 

vieram lhe perguntar quem vai receber esse dinheiro e quem vai ter esse 

benefício. Disse que na próxima sessão vai fazer um requerimento, 

solicitando informação se esse recurso vai ser direcionado somente para o 

trabalhador com vínculo com o município ou se também vai estender ao 

trabalhador com vínculo CLT, como é na UNIFAA. Falou que como 

Presidente da Comissão de Saúde e médico tem que valorizar a 

enfermagem. Comentou que ele e o Vereador David Nogueira resolveram 

chamar todos os Vereadores também para lutar pela classe da enfermagem. 

Relatou que fez uma indicação no ano passado, para que quando esse piso 
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fosse sancionado, que o próprio Executivo pudesse fazer o pagamento 

desses funcionários. Com relação à fisioterapia, informou que já foi 

aprovado na Comissão de Saúde da Câmara dos Deputados, o aumento 

também e o piso salarial dos fisioterapeutas. Comentou que esteve 

conversando com o Prefeito Fernandinho Graça sobre esse piso salarial e 

ele lhe disse que será enviado para a Câmara, para a votação dos 

Vereadores. Tem certeza que todos os Vereadores irão aprovar. Relatou 

que hoje esteve em Conservatória de manhã e na Varginha de tarde, 

dizendo que é muito gratificante ver os pacientes que estão precisando de 

cirurgia ortopédica em Valença. Comentou que todos sabem que apoiou o 

Deputado Rodrigo Bacellar, hoje Presidente da ALERJ, mas não poderia 

deixar de agradecer o Deputado da cidade, André Corrêa e o Deputado 

Luiz Antônio, porque foi o Deputado Luiz Antônio que trouxe essa 

Emenda para Valença. Disse que hoje vem agradecer como Vereador, mas 

principalmente como médico, porque com essa Emenda vai poder zerar 

praticamente essas consultas ortopédicas. Com relação às estradas rurais, 

disse que esteve conversando com o Prefeito Fernandinho hoje também; 

disse que já estão sendo feitas essas melhorias, não só na Serra da Glória, 

como também em outras estradas rurais. Disse que seria um prazer imenso 

poder agradecer à Secretaria de Saúde por não ter falta de remédio, pela 

marcação de consulta estar em dia, assim como também os exames. Fez 

menção às subunidades de saúde. Fez menção também ao Centro de 

Imagem para Valença. Clamou à UNIFAA, para entrar de cabeça nessa 

luta, pois a mesma tem experiência e sabedoria para o bem da saúde de 

Valença. O Vereador José Reinaldo (Naldo) pediu para fazer uma menção 

aos Vereadores David Nogueira e Eduardo Hanke, sobre o piso salarial dos 

profissionais da enfermagem. Relatou que no dia 17, assim que saiu a 

Portaria do dia 16, foi aprovado um requerimento de sua autoria e 

encaminhado ao Secretário de Saúde, Paulo Roberto Russo, onde faz 

relação à Portaria 1.135, de 16 de agosto de 2023, que estabelece os 

critérios e procedimentos para o repasse dos profissionais já mencionados. 

Deixou ciente que também se inclui no roll de defesa dos profissionais. 

Informou que o prazo para chegar a resposta é dia 02 de setembro.  

O Vereador Pedro Graça comentou que foi convidado para participar do 

podcast do amigo Nem, que acontece todas as sextas-feiras, onde trata de 

vários assuntos. Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. 

O Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila fez a chamada dos Srs. 

Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista 

da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke 

(Dr. Eduardo Hanke), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José 

Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos 
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(Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa). Ausente a Vereadora Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos). Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei 

Ordinária nº. 31/2023, de 28/03/2023, do Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke, que dispõe sobre a denominação de praça pública, 

como Praça do Maçom Humberto Francisco, a atual Praça 6 de Maio. 

Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, 

sendo aprovado por onze votos. Em segunda discussão e votação o 

Projeto de Lei Ordinária nº. 40/2023, de 27/04/2023, do Vereador Saulo 

de Tarso Pereira Corrêa da Silva, que denomina a Unidade Básica de 

Saúde – UBS, localizada no Barroso, com o nome do Vereador Dr. 

Fábio Jorge e dá outras providências. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por onze 

votos. Os Vereadores Bernardo Machado e Eduardo Ávila justificaram 

seus votos. O Vereador Fábio Antônio agradeceu a homenagem. Em 

segunda discussão e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 54/2023, de 

13/062023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, que dispõe 

sobre alteração da nomenclatura da Rua “4”, no Bairro São Francisco, 

Valença/RJ, para Rua Luiz Alberto Mendes e dá outras providências. 

Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, 

sendo aprovado por onze votos. O Vereador Ailton Batista justificou o 

projeto. Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 

56/2023, de 15/06/2023, do Vereador David Barbosa Nogueira, que 

altera a denominação da Rua 27 de Novembro, nº. 855 a 871, 

Loteamento “Condomínio Residencial Villagio Toscana”, no Bairro 

Santa Cruz, para Rua Branda Lanziano. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por onze 

votos. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente Eduardo Lima 

Santana de Ávila encerrou a sessão. Eu,                      , Rosângela Maria Garcia 

Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                    , 

Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 31 de Agosto de 

2023. 

 

 


